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            Diante dos problemas que a sociedade enfrenta, as universidades não podem ficar omissas ou paradas.  E a PUC-Rio não fica.  Essa que é sem dúvida a melhor e mais bem classificada universidade privada do país em todas as avaliações realizadas mobiliza-se em prol de problemas sociais os mais diversos, dando sua contribuição própria: o pensar acadêmico unido à mobilização social.

            Assim é que diante da violência, um dos maiores problemas que hoje a sociedade brasileira e mundial enfrenta, a PUC-Rio organiza nos dias 12, 13 e 14 um grande evento denominado PUC pela paz.  As instancias organizadoras e coordenadoras do evento são várias.  Desde o Diretório Central de estudantes da Universidade passando pela Pastoral universitária até núcleos de pesquisa e organização eclesiais, pastorais e acadêmicos.  

            O resultado é um evento ao mesmo tempo plural, multiforme e que mira longe.  Pelos conhecidos pilotis da PUC-Rio, já imortalizados em filmes e todos os meios de comunicação, passarão desfiles de moda, criações arquitetônicas, projeções de filmes, shows de música.  Haverá também diversos painéis, que abordarão o drama  da violência a partir de diversos olhares: o da religião, o dos movimentos sociais, o das universidades, o dos governos e o da própria pessoa (Eu construindo a paz) . 

            O evento vem sendo preparado dentro da universidade pela colocação de diversos cartazes, introduzidos em pontos estratégicos com a pergunta: Que violência você pode evitar hoje?.  Acompanham esta pergunta algumas histórias colocadas em seqüência nos diversos cartazes e que instigam o leitor a ir procurar sua continuidade.  O objetivo é preparar a comunidade acadêmica para o evento da melhor maneira possível. 

            Foi proposto um concurso também sobre o tema da paz.  Os que concorrem podem apresentar qualquer espécie de criação: uma história, um ensaio, uma obra de arte.  Os prêmios serão entregues durante o evento e homenagearão figuras que se destacaram na luta em prol da paz: Pedro Arrupe SJ, ex superior geral dos jesuítas, que estando em Hiroshima quando aconteceu a tragédia da bomba atômica transformou o noviciado do qual era superior em hospital para atender feridos e consolar desabrigados; Mahatma Gandhi, ícone indiano que se tornou o próprio símbolo da paz; Martin Luther King, pastor protestante americano assassinado por sua luta pelos direitos humanos e contra a violência; e Sergio Vieira de Mello, o diplomata brasileiro assassinado no Iraque quando lá estava em missão de paz e reconstrução, enviado pela ONU. 

            Apesar de acontecer na universidade católica e ter na sua organização várias organizações de inspiração cristã, o PUC pela paz tem caráter ecumênico e inter-religioso.  Assim é que no painel sobre as religiões na construção da paz estarão presentes um rabino e um sheik muçulmano.  Da mesma forma o ato que encerrará o evento será uma celebração inter-religiosa, presidida por representantes das três religiões monoteístas, para as quais a paz é um desafio constante e um princípio constitutivo de sua identidade.  

            O Amaivos convida todos os seus internautas a se unirem nesta grande celebração em prol da paz.  Ao final do evento, no dia 14, será entregue ao governador do Rio uma carta pela paz, produzida durante esses três dias de comemoração.  Da mesma maneira, se lançará a idéia de um marco da paz que poderia estar na PUC e depois mobilizar-se por outros pontos da cidade. 

            O Puc pela paz tem um grande objetivo maior: o de conscientizar as pessoas que a violência é um problema de todos e não só de traficantes e policiais.  Ela começa em todas as dimensões do cotidiano e deve portanto ser vigiada e combatida em todo momento e em todo lugar.  A paz só poderá ser construída se todos fizerem a sua parte.  A PUC-Rio está procurando fazer a sua.  
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