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          Uma história de sete anos pode não ser muito longa, mas em tempos de  relações descartáveis, amor líquido e efemeridade em tudo e todas as dimensões da vida, não é desprezível.  Após sete anos, os fundamentos estão consolidados, o caminho andado é respeitável e chegou-se ao ponto de não retorno.  Ou seja, não é mais possível voltar atrás. 

         Assim acontece com o aniversário que hoje celebramos.  São sete anos de lutas e alegrias, vitórias e derrotas, fé e paixão que nos trouxeram até aqui e esperamos que nos levem ainda mais à frente. O portal Amaivos, que começou pequeno como o grão de mostarda de que fala o Evangelho, hoje é uma hortaliça grande e os pássaros vêm nela fazer seus ninhos. 

         A todos os pássaros que foram trazidos por  vôo e asas até nós, recebemos de braços abertos.  E as seções do Amaivos foram crescendo e multiplicando-se, sempre fiéis à lógica da vida que é fecunda e múltipla e não pode ficar fechada e estéril.  Foram surgindo novas seções, novos serviços. Novos colaboradores foram conquistados.  Outros bateram à porta por acreditar na proposta e no projeto.  A todos demos boas vindas, acolhimento e morada. 

         O projeto Amaivos, essa bela criatura que atingiu a idade da razão, se move a partir de uma única proposta: o amor.  Amor entendido como vida, e vida em abundancia.  Amor que é mais forte que a morte em todas as suas formas, da inércia à violência. Amor que, em sua universalidade, é parcial como coração de mãe que se volta para o filho mais necessitado.  Amor que entende que o verdadeiro amor não fica em nível de belos sentimentos e lindas palavras, mas opera concretamente no serviço ao outro e na abertura a sua diferença.  

         Ao longo destes sete anos, se algo aprendemos como equipe, foi a valorizar as diferenças.  Todas foram acolhidas e integradas, nenhuma rejeitada ou marginalizada.  A proveniência do outro, a raça do outro, a religião do outro, o gênero do outro, a cabeça do outro, a opinião, a posição, a atitude do outro sempre e incessantemente têm lugar num veículo que se quer defensor da vida e portador de boas notícias.  

         O projeto Amaivos nos tem feito experimentar como equipe a beleza que consiste em ser participantes da criatividade divina.  Humanos e limitados, sentimo-nos engajados e embarcados em uma aventura que é maior do que nós.  Mergulhados na imensidão da rede que a todos conecta e interliga, vamos aprendendo constantemente linguagens e uso de signos e símbolos sempre novos e mais ricos.  Elos de uma comunicação universal, trabalhamos para estender pontes, comunicar pessoas, interligar projetos, ampliar perspectivas e descortinar novos desafios.  

         O aniversário de sete anos nos dá resposta e respaldo para a ousadia que nos fez começar do zero e acreditar que podíamos seguir adiante.  Valeu a pena o que se viveu e se fez até aqui.  Valerá muito mais não parar de crer e criar e lançar-se em direção a  novas conquistas, inéditas parcerias e horizontes sempre mais largos.  À frente, a paixão pela vida mais plena, mais abundante e mais intensa.  Por trás, soprando qual vento impetuoso, o Espírito que faz novas todas as coisas e invade a história de sopro fresco e renovador.  Dentro de cada um e cada uma, equipe e internautas, o amor que deseja expressar-se mais em atos que em palavras e que encontra seu gozo pleno no serviço.

         Evangelizar e combater as injustiças sociais foi o lema do projeto Amaivos ao longo destes sete anos.  Para a frente, setenta vezes sete, há que seguir com mais entusiasmo e força na mesma direção.  Feliz aniversário para todos nós. 
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