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No dia 12 de outubro, sob o manto azul da padroeira do Brasil, Nossa Senhora Aparecida, estaremos comemorando cinco anos de Amai-vos.  E com isso estamos encantados.  Trata-se de um projeto quixotesco, aventureiro, que aposta no novo e no inesperado e que já tem uma história por trás de si. A tradição bíblica, que é a nossa, nos ensina que narrar a história sempre de novo é a melhor maneira para não esquecê-la e, ao contrário, para que ela vá penetrando sempre mais profundamente em nossa cabeça, coração, enfim, em todo o nosso ser.  Por isso, narramos mais uma vez como tudo começou.

Há cinco anos atrás havia um punhado de loucos que acreditava no amor.  Não no amor puramente sentimento, que suspira e geme apaixonado e fica na superfície com rápida obsolescência.  Não no amor puramente afetivo, embora não descartasse esse também.  Mas no amor efetivo, que deseja que o bem seja uma realidade, que a sociedade se torne mais solidária, justa, pacífica e fraterna.  E que investe o melhor para que isto aconteça. Inflamados por este amor, os integrantes da primeira equipe Amai-vos começaram, lutando contra tudo e contra todos a fim de colocar no ar, usando este instrumento ainda novo, ainda inexplorado em todas as suas potencialidades  que é a internet para veicular por todos os meios e conteúdos a boa notícia do amor. Todo esse espírito de encantamento e gratidão não significa que a caminhada destes cinco anos tenha sido fácil.  Pois o amor que não é somente afetivo e não se resume aos sentimentos não é fácil de levar adiante nem de viver. Houve momentos duros, difíceis, onde a tentação do desânimo se avolumava e parecia querer tomar conta de toda a equipe e tragar a obra que balançava em sua fragilidade.  Porém, por uma força que não vinha de nós, mas de Alguém mais forte, sempre havia a disposição de retomar, de começar e recomeçar de novo e novamente, agora e sempre.

Novos colaboradores foram aparecendo, novas idéias surgindo e ficávamos encantados de ver quantas formas diferentes toma o amor quando deseja encarnar-se no mundo.  O Amai-vos ganhou mais espaço e cores.  Mais serviços.  Mais projetos.  A preocupação com essa forma tão bela e concreta do amor que é a justiça social ganhou destaque especial, com espaço para doações, com o telemarketing e muitas outras coisas. Nosso arcebispo , Dom Eusébio Scheid,  apóia esse esforço dando-nos inclusive   a honra de escrever semanalmente em nosso site.  Abriram-se outros espaços e começamos a  dialogar com outras tradições cristãs e mesmo outras religiões, no Espaço Inter-religioso, que nasceu.  Abrimos um espaço de orientação espiritual ao qual as pessoas possam se dirigir, partilhar suas dificuldades e consolações na vida de oração, no discernimento e no compromisso pastoral. As entrevistas feitas por Maria Lucia  Gomes de Mattos nos trazem a palavra e o pensamento de altas personalidades do mundo brasileiro e mesmo internacional.  As nossas parcerias se ampliaram e no momento o Amai-vos tem no seu espaço virtual trabalhos de outros portais e outras instituições culturais e sociais que vão fazendo a diferença no Brasil.

É assim que contamos com a colaboração do CERIS, do Instituto Humanitas da UNISINOS, que nos envia semanalmente matérias de seu excelente boletim IHU on line, e tantos outros. Antenados para tudo que está ocorrendo no Brasil e no mundo em termos de cultura, problemas sociais, acontecimentos religiosos e políticos, o site Amai-vos vai ampliando seu espaço amoroso efetivo e conquistando a fidelidade de muitos internautas novos. Na ocasião da morte do Papa João Paulo II e na subida do novo Papa Bento XVI, fomos várias vezes para a capa da UOL.  Assim nos percebemos e nos vemos fazendo alguma diferença na história do país e do mundo em momentos cruciais que marcam essa história. A fidelidade de nossos internautas nos comove e as cartas que deles recebemos também.  Sentimos que não estamos sozinhos vivendo um sonho desatinado.  Mas pelo contrário, há muita gente partilhando conosco esse espaço e esse sonho.  Muita gente que acredita ainda que o amor faz toda a diferença, porque faz nascer o novo do velho, o que existe do que não existe e faz acontecer a vida ali onde esta humanamente seria impossível. Por tudo isso, estamos encantados.  Encantados e agradecidos.  Confiamos no amor e valeu a pena.  Só o amor poderia trazer-nos até aqui.  Só ele, novamente, poderá levar-nos adiante nessa infindável peregrinação rumo ao Reino da justiça e da paz.  Feliz aniversário para todos nós.

